

肇州汉麻产业链“壮骨”县域经济

本报讯

(记者李飞)洁白的汉麻纱在江浙织布印染后出口意大利、印度,黑色的麻炭被“世界烟花之都”浏阳订购一空,一公斤大麻二酚出口国际市场售价8000美元……在肇州县经开区,汉麻产品堪称“宝中宝”。近年来,肇州县放大汉麻产业优势特色,集中打造纺织、医药两条汉麻产业链,推动县域经济加快发展。

汉麻别称工业大麻,浑身是宝,从中提取的原料广泛用于食品、药品、纸制品、纤维纺织等14个行业、近万种商品中,其中功能性成分大麻二酚(CBD)更是十分稀缺,具有抗炎镇痛、抗焦虑等作用,用于多发性动脉硬化、癫痫、帕金森病甚至肿瘤治疗,药用价值极高。

我国目前可合法研发、种植、加工及销售工业大麻的省份只有云南、黑龙江两省。肇州县工业大麻种植传统深厚,种植面积一度占全省一半以上。2017年,大庆天木工业大麻科技开发有限公司在肇州县经开区建设了汉麻产业园,目前已形成皮杆分离加工、制炭、木耳菌、大麻湿纺、大麻干纺5大板块,是全国唯一的工业大麻产业链综合项目。其中,制炭项目现有两条生产线年产能5500吨,产值3000万元,2019年所有产品已被湖南浏阳订购一空;省“百大”项目,年产2000吨湿纺汉麻项目今年5月正式投产,拥有世界上最先进的前纺工艺设备40余台套,年产值1.8亿元,在江浙织布、印染后全部出口欧洲、印度;汉麻干纺项目计划6月建设,预计投资6000万元,年产2000吨麻纤维,产值7000万元。进军食品、医药领域,生产大麻油、蛋白等产品;与哈医大院士团队合作生产洗手液、护肤品,供应天津宝洁公司。

公司总经理刘鸿飞告诉记者,今年共落实汉麻种植面积超过10万亩。通过对工业大麻籽、根、叶、花的综合利用,公司未来几年将实现年产值30亿元和上市的目标。

2018年,黑龙江中升生物科技有限公司汉麻种植、加工提取及销售项目投产,累计投入资金1亿多元,今年种植药用工业汉麻面积8000亩,利用全球领先的提取分离技术生产CBD,届时将成为全球最大的CBD原料供应商。中升集团执行总裁满航介绍,公司技术研发团队今年还启动了CBD药物制剂的研制开发工作,计划利用3年至5年研制并申报主治焦虑、癫痫、失眠、老年痴呆等病症的国内一类新药,达产后可实现年产值100亿元。

肇州县经开区服务中心主任邹凌峰说,省委提出“一县一业”,肇州汉麻产业基地已展示出强劲的发展前景。

鸡西对18项“办事不求人”开展第三方评估

本报讯(记者贾红路)鸡西市在今年初推出首批18项“办事不求人”事项后,从6月1日起,委托黑龙江工业学院对这18项工作展开第三方评估。力求运用科学、系统、规范的评价方法,客观评价“办事不求人”事项的落实情况,与各相关部门一起发现问题、解决问题,促进各部门进一步改革创新、优化办事流程、提高服务质量。

鸡西市在今年初推出了第一批“办事不求人”18项内容,涉及公安、医疗、教育等多个方面,都是与百姓生活息息相关的

焦点热点问题,包括落户口、办护照、上车牌不求人,学生上学、分班、排座、当学生干部、评奖评优不求人,患者选择医生、挂号、住院、查询结果、转诊、医疗保险报销、生育保险报销不求人,办理社保、办理不动产权证、办理营业执照不求人等。一段时间以来,这18项“办事不求人”开展的效果如何亟待检验。此次对“办事不求人”工作开展第三方评估,鸡西市力图通过全面客观地评价,以评价结果倒逼各部门找准政务服务存在的症结。

深化作风整顿 优化营商环境

哈尔滨新区精彩嬗变“磁力”倍增

(上接第一版)今年5月17日,在国家发展改革委新闻发布会上,新闻发言人孟玮在谈到东北地区高度重视营商环境建设时,提到哈尔滨新区实施的“承诺即开工”改革,落户企业9天即可拿到许可证,达到全国先进水平。

本报记者

贾红路

摄

做强项目引擎 以创新驱动为基点激活高质量发展新动能

时下,正在哈尔滨新区紧锣密鼓建设的“大科学工程”特别亮眼。造一座太空模拟城,把“火星环境”“月球环境”都“搬到地面上来”。这样的大项目落地,让哈尔滨新区科技“颜值”不断刷新。

其实,在哈尔滨新区,这样的重磅高科技项目还有不少:碧海产业园、哈尔滨宝能国际经贸科技城、哈工大空间激光通信产业园……仅今年新区江北一体发展区推进的60个重点产业项目中就有28个是战略性新兴产业项目。

本报记者

贾红路

摄

引进大项目的同时加速培育新动能

能。通过构建全链条技术孵化和成果转化体系,新区内已集聚各类孵化器53个、122.2万平方米,在孵企业2654户。今春,工大航博、大鹏医疗、特通电气等8户企业在新区成功孵化购地建厂,成为新区高生生主力军。

“目前,新区江北一体发展区内国家认定的高新技术企业由2016年的158户增长到219户,平均每6天产生一户国家高新技术企业。”哈尔滨新区发展和改革局局长于宏告诉记者,新区已经形成了装备制造、食品、医药3个具有较强竞争力的优势产业,新材料、新一代信息技术、节能环保等3个战略性新兴产业,以及金融、科技服务、文化旅游等现代服务业竞相发展的格局。

以科技创新驱动“动力转换”,新区经济发展后劲充足。